

除夕至大年初三，气温一路走高，初二最高气温创历史纪录；但初四起气温走低，直至昨天迎来今冬第一场雪——

马年春节缘何遭遇“两重天”？

本报记者 王量迪 通讯员 钱燕珍 实习生 王超

昨天，眼瞧着天空飘舞的朵朵雪花，甬城不少市民感慨：春节前三天，温暖如春恍如入夏，没想到仅仅过了几天，气温又跌回寒冬，这天气变化之大，令人不知身处啥季节了……

市气象台的统计显示，除夕至初三，本市气温一路走高，其中初二市区最高气温27.8℃，刷新了甬城有气象记录以来的同期历史最高纪录。但初三以后市区最高气温骤然回落，初四、初五分别降到11.8℃、7.2℃，此后几天气温继续走低。昨天市区最低气温不仅降到0.8℃，还迎来了甬城马年第一场降雪，这场降雪也是今年入冬后我市迎来的首次大范围降雪。

马年春节的气温缘何遭遇冰火“两重天”？

据市气象台首席预报员介绍，春节前期的气温明显偏高，这是因为春节之前影响我国的冷空气弱，主体位置偏北，对我市几乎没有影响。相反，西南暖湿气流非常强。

本报讯（记者施超）昨天，一场如期而至的雨雪为四明大地披上了一层薄薄的银装，更为各大景区增添了新的姿色，让广大游客惊喜连连。不过，受天气和交通条件的影响，我市雪窦山等部分山上景区实行临时关闭，以确保游客的出行安全。

在强冷空气和暖湿气流的共同影响下，余姚四明山区气温骤降，2月7日晚便飘起鹅毛大雪。在鄞州的章水镇杖锡村、李家坑村，余姚的丹山赤水等地的旅游景点，为



四明山昨晚积雪超过10厘米。（王永春 黄剑跃 摄）

甬城降下春节后第一场雪 部分山上景区临时关闭

了一睹“南国雪景”，不少游客选择延长新春佳节在宁波的游览时间。

在余姚四明山森林公园，银装素裹的冰雪世界让游客们陶醉其中。“‘欣赏南国书城’冰雪奇观的机会决不能错过。前几天我们通

城管做好防雪抗冻准备

本报讯（记者曹爱方 通讯员 刘拥军）笔者昨天从市城管局获悉，为有效应对雨雪冰冻天气可能带来的影响，市城管部门已做好防寒抗冻的各项准备。

目前，市城管部门已做好人员巡查备勤工作，通过巡查重点保障世纪大道、江南公路等易产生积雪的道路及其它75条市管道路的平整畅通，确保灵桥、解放桥、庆丰桥等市三区主要的100余座大桥及市管小桥的安全有序，并保证日新街、药行街等4座地下通道和1座市管隧道的畅通整洁。在发生积雪冰冻的情况下，将通过加强巡查、铺设草包、撒工业盐等方式，全面排除道路、桥梁、隧道的积雪结冰现象，确保群

众安全出行。

据了解，目前中心城区城管环卫系统的扫雪除冰应急救援物资有大型扫雪车3辆、小型扫雪车8辆、铲雪板12套、融雪剂344吨。此外，为增强扫雪除冰能力，今年还将采购3辆大型扫雪车。根据以往较大范围降雪对市香樟等常绿树造成雪压引起断（残）枝的现象，市城管部门完成了3万余棵常绿乔木的疏剪处理，保证其抗雪压能力。对约20万棵行道树及绿地内的乔木进行了树干涂白工作，确保其防冻保暖。

此外，市城管部门还加强了对水厂设备、供水管线等供水系统的隐患排查和例行巡检，确保冬季安全稳定供水。

昨天积雪章水最厚 达13厘米

本报讯（记者王量迪）记者从市气象台获悉，截至昨天晚上8时，我市各地普遍出现雨夹雪或雪，由于地面气温在2℃以上，因此普遍没有积雪。但山区气温低，出现了2厘米至7厘米的积雪，其中最厚的是鄞州的章水积雪达13厘米。

雪天“菜篮子” 平稳运行

本报讯（记者张正伟）青菜每公斤4元、大白菜每公斤2元、冬笋每公斤34元……昨天上午甬城开始下雪，不少市民担心菜价上涨，但昨天大部分蔬菜、水产价格并不比前天贵。

昨天傍晚，记者来到华严菜场，发现买菜的市民明显比前几天多，大多怕雪后出门不便，提前来囤菜的。

记者又来到M6、三江等超市和社区生鲜店，营业员均说当天的雪对蔬菜价格没有大的影响。

记者从市蔬菜批发市场了解到，昨天市场共交易各类蔬菜1500吨，批发价平均每公斤2.1元，与前天持平。“目前本地叶菜数量充足，价格稳定，短暂的雨雪天气不会影响市场价格。”市场相关负责人告诉记者。

昨日初雪乍到归人路 大桥限速 山区部分封道

本报讯（记者余晓晨 通讯员 郑伟 褚惠强）初雪的周末，待在温暖的家中静赏雪景，何等惬意。然而对许多仍在春运返程途中的归人来说，不免平添一丝愁意。昨日，宁波境内高速公路全线飘雪，但通行基本正常，而山区部分道路因积雪封道。

截至昨日19时30分，虽然雪量不小，但是由于地气转暖，宁波境内城区道路、高速公路并没有大量积雪，通行均正常。其中，杭州湾跨海大桥限速每小时60公里，已启动雪天三级预警和冰冻黄色预警。象山港大桥全桥也限速每小时60公里。

普通公路方面，国、省道除慈

溪浒溪线九龙湾路段因积雪已封道，其他道路通行正常。而在受袭最严重的山区道路中，鄞州荷梁线、密北线、细夹线、望童线、横邹线，余姚浒溪线、陆上线，宁海桑洲西南岗乡道等因积雪封道，其他道路通行正常。

昨日，雪阻路段已全部设置安全警示牌，抢通作业正在进行。公路部门提醒广大驾驶员提前做好绕道准备。如遇大雪严重影响视线，应开启双跳灯减速慢行，切勿随意变更车道，并与前方车辆保持一定的安全距离。此外，司机朋友可通过@宁波公路局官方微博及96266监控中心随时了解路况信息。

市环保促进会发出倡议

元宵节

不燃放烟花爆竹

本报讯（记者曹爱方 通讯员 赵鸣婵 范奕齐）市环保促进会发出倡议：元宵节不燃放烟花爆竹。春节期间，市环保促进会等向市民发出了“春节不燃放烟花爆竹”的倡议，这一倡议得到了众多市民的积极支持与响应。从市空气质量实时发布平台来看，春节7天长假，宁波的空气质量总体保持良好水平。但春节长假的烟花爆竹燃放，仍对我市局部区域的空气质量造成了短时严重污染。1月30日晚上9时，全市平均AQI为275，空气质量呈现重度污染，首要污染物为PM2.5。1月31日凌晨1时，我市12个空气监测点位呈现重度污染以上状态。

市环保促进会负责人指出，即将到来的元宵节，希望广大市民能自觉减少或不燃放烟花爆竹，继续爱护我们共同的生活空间。

2288名“老赖” 去年被曝光

本报讯（记者董小军 通讯员贺磊）针对以各种手段抗拒法院判决的行为，两级法院加大了执行力度。据市中级人民法院近日发布的消息，去年，共有2288名“老赖”被两级法院在报纸、电视、互联网、微博等媒体上公开曝光，其中358人被限制出入境、限制进行各种高消费。此外，两级法院还发布了对1436名“老赖”的执行悬赏。这些强有力的执行手段的综合使用，压缩了“老赖”活动的空间，产生了较大的威慑力，有230名“老赖”被迫履行了法院判决。

助力家乡“五水共治”及新农村建设 宁海胡陈百余外出企业家认捐2400万

胡陈乡乡长薛参明介绍，胡陈是宁波市欠发达地区之一，8000多人外出经商，多数从事家具行业，在北京、天津、上海、江苏、山东等地超过100家。赖鹏程和胡也国是这批外出企业家中的代表，他们的企业在全国实木家具行业中颇具影响力，在这

次捐款中各自捐了200万元。

大赖村是胡陈乡第一大村，但由于集体资产薄弱，村庄建设、河道整治一直较落后，企业家的捐资极大地鼓舞了村里人建设新家园的信心。“我们已规划了村庄发展5年计划，将在3至5年内投资2000万元资金用于村

庄建设，企业家们认捐的钱将会按照工程进度陆续到位。”大赖村书记赖锡激动地说，等过完年，就将对村庄沿线的河道进行排摸整治，对沿线的违章建筑进行整治拆除，以治污水、防洪水、排涝水、保供水、抓节水为内容，做好“五水共治”工作。



中意不中意

▲前天下午，宁波一家电池公司门口，来自四川的一对姐妹正在了解相关招聘信息。春节刚过，不少来甬务工人员开始“转战”各地招聘会，希望在新年找到中意的工作。

（记者 徐能 摄）

年味未尽 招工已热

▼昨天，在海曙区立交路一带的10多家职介所，有不少外来工在查看求职信息，想在马年伊始找到好工作。

（胡建华 摄）



春节长假市六区共清运生 活垃圾2.2万吨

城管部门解决了 2814件问题

本报讯（曹爱方 刘拥军）笔者从市城管局获悉，春节长假，全市城管系统的广大干部职工尽职尽责，确保市政、园林、环卫、内河、供水、城管行政执法等各行业高效运行，让广大市民度过了一个欢乐、祥和的新春佳节。

据了解，春节期间，智慧城管平台共受理上报案件3328件，已解决2814件。列事件类前三位的是机动车乱停放、无照经营游商、暴露垃圾，列部件类前三位的是人行道破损、雨水箅子破损、绿化护栏破损。

市政管理部门按照市管道、桥梁、隧道地道“一日一巡”的要求，对设施状况进行巡查，处理道路坑洞零星修补200余平方米，修复黑灯36起，修复故障照明线路8条。开启20万余盏景观灯以及主要道路上的彩灯。中心城区有7000余名环卫工人坚守岗位，共清运生活垃圾22390吨。

城管执法部门还加大对中心区域综合巡逻和管控力度，出动执法人员3000余人，查扣无证摊贩600余起，劝阻各类乞讨行为400余起，制止跨门营业、占道设摊、违规促销、乱吊挂等2000余起。

让好家风代代相传

政声

读了昨天日报2版刊发的《家风连着党风政风》，甚为赞同。

家风是一个家庭的风气、风格与风尚，又指“门风”，即一家或一族世代相传的道德准则和处世方法。现如今，经常有一些九斤老太式的感叹，指责和抱怨“世风日下，人心不古”，却很少有人从家风上反思这些问题。

其实，社会上的很多不良现象，都能从家风的缺失和扭曲中找到症结。如有的为人父母为人母者唯我独尊、凡事不肯吃亏；有的信奉金钱至上、个人至上；有的贪图享受，奢侈浪费；有的漠视法律和公德，胆大包天、为所欲为等等。久而久之，子女耳濡目染，世界观、人生观、性格特征、道德素养、为人处世及生活习惯等难免“跑偏”。说有些孩子“坑爹害娘”，其实是“爹坑娘害”，背后则是好家风的缺失。

家风正，则子孙受益；家风不正，则祸及子孙。家庭是社会的细胞，诚如学者张颐武所言，现代社会被分割为小的家庭单元，弘扬好的传统家教可潜移默化传达社会规范，社会风气自然会得到改善。由此可见，我们每个家庭都有责任和义务来反思和重塑家风，传承好家风，明礼、诚实守信、勤劳节俭、善良大度、感恩社会、尊老爱幼、关爱他人等健康、积极、向上的家风。

上路前准备不足

高速上停车倒车着实不少

本报讯（记者周琼 通讯员章宁银 施汉裔）来自高速交警宁波支队的统计数据显示，不少市民光顾着将车开出去，却忘了事先熟悉道路，在春节7天长假，高速交警宁波支队辖区内，共查处倒车行为137起，同比增加近3成；在高速公路上停车的多达1344起，同比增加一倍多。

一位高速交警告诉笔者，造成这一状况的原因是许多驾驶员出行前并未合理规划路线，同时不熟悉道路。2月2日，孙先生在溪口东收费站进入甬金高速公路准备前往台州，由于路线不熟悉，他开错了方向，但当时，他选择的不是从前方收费站离开高速公路重新规划路线，而是从大庙山隧道口的通道处掉头。这一行为被监控全程记录，最后，孙某被罚款200元，记12分。

交警部门提醒，在高速公路行驶，一定要了解出行路线，尤其对于长途的高速公路行车路线，要提前把握好一条高速转另一条高速的枢纽点，行驶中，万一发现开错路线，千万不要随意在高速公路上停车，甚至倒车、调头、逆行。

大棚里猜灯谜



昨天上午，在天胜农牧“四不用”农场蔬菜大棚内，不少市民在猜灯谜。当天，百余市民参加了打花鼓、包汤圆、DIY花灯、猜灯谜、制作生宵夜糕等趣味活动，热闹非凡地提前过起了元宵节。

（胡建华 陈栋 摄）

同一手机号卖给两人

小孩除夕夜因手机联系
不上姐姐而在车站迷路

本报讯（记者张燕 通讯员周洁瑾）因为手机店工作人员误操作，将同一手机号卖给了两个人，使15岁的小郑联系不上家人，在火车站迷路。前日，鄞州咸祥工商所处理了这起消费纠纷。

据了解，重庆人小郑年前与姐姐郑女士在宁波居住，节前回老家时，由于姐姐无法一同前往，小郑需要独自坐火车回家。因担心弟弟回家火车中转不便，郑女士特地为他购买了一部手机及手机卡，方便弟弟中转换乘火车的时候联系。

大年三十早上，郑女士将弟弟送上了返回重庆的火车，自己也离开宁波去了婆家，途中她和弟弟通了两次电话报平安。待郑女士估摸着弟弟该换乘火车的时候，再次联系时却发现接电话的是一个陌生人。而此时，等待中转换车的弟弟也急成了热锅上的蚂蚁，他的手机没有被盗，却无法打电话。他不知道怎么换车，在车站里哭成了泪人，幸好在几个好心人的帮助下顺利返回家中。得知弟弟已回到家，郑女士心上的一块大石头终于放下了，但是对于手机无缘无故不能打这一问题，她始终无法释怀。

前天，回到宁波的郑女士找到位于塘溪的手机店，营业员承认由于误操作，将卖给郑女士的手机号再次出售给了其他客户，同时由于该手机店没有实行实名登记，因此营业员也没有发现这一失误操作。

经咸祥工商所12315中心调解，手机店同意将200元号码费退还给郑女士，并赔偿200元。